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Analisar um quadro estatistico

O quadro estatistico (ou tabela) é, tal como o gréfico, uma forma de organizar dados quantitativos recolhi-
dos em fontes de natureza diversa.

Avba N.° de N.° de indice do prego
enterramentos casamentos do trigo
1692 449 121 100
1693 632 84 221
1694 1025 78 242
1695 346 130 74
1696 316 158 110
1697 307 109 17
1698 226 137 125

Enterramentos, casamentos e preco do trigo em vinte e quatro pardquias rurals
da regido de Perche Ornais (Franca), em Franceis Cadilhon, 2003 - La France d'An-
cien Régime, Textes et Documents, 1484-1789, Presses Universitaires de Bordeaux,

ATENGAO AO TIPO DE DADOS

Um quadro estatistico inclui, frequentemente, dados de tipo cronolé-
gico, expressos em meses, anos, décadas, etc. Mas nem sempre 0s

intervalos de tempo considerados sdo regulares, como acontece no registadas
exemplo ao lado. Essa irregularidade interfere de forma significativa 1853-75 368
nos célculos a efectuar. No presente caso, o nimero de patentes 1876-84 501

registadas passou de uma média anual de 16 patentes, no periodo de
1853-75 (23 anos), para mais de 112 registos/ano entre 1887 e 1892
(6 anos). Isto é: se os dois periodos de tempo considerados na tabela fossem iguais, o ndmero de paten-
tes nao teria sequer dobrado, enquanto que, no caso presente, se multiplicou por sete.

1887-92 675

Os restantes dados podem encontrar-se expressos em valores brutos (niGmero de ocorréncias, quilogra-
mas, toneladas, libras, délares, milhées de habitantes... mas é também frequente a apresentacgao de
percentagens, permilagens ou de um indice, como acontece com o prego do trigo, no quadro que anali-
samos nesta rubrica.

Para se estabelecer um indice escolhe-se um dado de referéncia ao qual se atribui o valor 100 (no pre-
sente caso, o preco do trigo em 1692), fazendo-se depois a conversao dos restantes dados relativa-
mente ao valor de referéncia (exemplo: se o indice 100 corresponder a 5 libras, a um precgo de 6 libras
correspondera o indice 120 - {20% de aumento).

O Indice facilita muito a quantificacao da leitura. No caso presente verificamos de imediato que, de um
ano para o outro (entre 1692 e 1693), o preco do cereal aumentou 121%.
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 Regras de analise
Descodificar o quadro
u Assunto.
u Perfodo considerado.
n £spago geografico 3 que se reporta.
u Dados fomecidos.

u Unidades de medida utilizadas: perfodos de tempo, valores brutos,
indices, etc.

Fazer a leitura dos dados

w Sempre que possivel, iniciar com uma leitura geral (referir a tendéncia
geral de alta ou de baixa no perfodo considerado, definir valores
médios, por exemplo).

n |dentificar as oscilagdes mais relevantes.

w Quantificar os dados efectuando cdlculos simples (o némero de vezes
que um valor & superior 3 outro,  percentagem da vanagao).
Sendo vulgar que 0 quadro redna mais do que um conjunto de dadas,
deverd fazer-se primeiro a andlise separada de cada conjunto (pais por
pals, produgao por produgdo. .|, estabelecendo-se depois retapdes ou
comparagdies entre 0s diversos conjuntos.

Explicar os dados, recorrendo aos conhecimentos adquiridos

u Identificar 0 contexto histdrico em que se inserem {tenha particular
atengao as datas e ao seu significado - antes e depois de uma guera,
por exemplo — bem como 0 local a que se reportam os dados),

w Justificar os dados ou as evolugdes considerados.

1. Que tematica é tratada no quadro? A que época e lugar se reporta?

2. Como se exprimem os dados fornecidos?

3. Apresente a evolugao do nimero de dbitos e de casamentos.

4, Refira as oscilagbes mais significativas registadas no preco do trigo.

5. Cruzando 0s dados das duas questoes anteriores, identifique o fenomeno demografico documentado.

5.1. Explique-o.
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4. Erm 1693 e 1694, o preco do trigo mais do que duplicou relativamente a 1692 (aumentos de 121% e
142%, respectivamente). Inversamente, no ano de 1695, o cereal regista o indice mais baixo, vendendo-
-s& a menos de 1/3 do prego do ano anterior,

5. A elevagao brusca e acentuada da mortalidade nos anos de 1693 e 1694, acompanhada da descida dos
casamentos, aponta claramente para a ocorréncia de uma crise demografica. Tendo em conta o
aumento simultineo do preco do trigo, deverd tratar-se, essencialmente, de uma crise de subsisténcias.

5.1. Mas economias pré-industriais, o nimero de homens oscilava com frequéncia. A insuficiéncia de
meios técnicos limitava a produtividade da terra e tornava as colheitas especialmente precarias. Pro-
piciadns por condicdes climaticas adversas ou por uma qualquer praga destruidora, os anos de mas
colheitas eram frequentes, gerando, de imediato, a subida do preco dos cereais, que constituiam a
base alimentar da maioria da populagaon, Nessas alturas, tal como aconteceu em 1693 e 1694, a
fome ceifava os mais pobres e abria, muitas vezes, a porta &s epidemias, que grassavam nos corpos
dehilitados.

Estas situacdes, especialmente graves se, como no caso em andlise, os anos de escassez se suce-
diam, originavam picos repentinos de mortalidade, acompanhados de uma descida dos casamentos
e das concepgies.

Conhecidos como crises demograficas, estes fendmenos constituem uma das caracteristicas mais
marcantes do modelo demografico antigo. Mais espacadas em tempos de prosperidade, as crises
demograficas tornavam-se particularmente intensas e frequentes nos tempos mais dificeis, como
foi o caso do século XVII, a que o quadro se reporta. Marcado por intempéries repetidas, pela estag-
nacao economica e por guerras destruidoras, este século foi-o tambem pelos grandes surtos de
fome e de doencga que dizimaram uma parte significativa da populacao.

Informagao adicional: Segundo o historiador Marcel Lachivier, as mas colheitas de 1692 e 1693™ origina-
ram, em Franga, uma das mais graves crises de subsisténcia de todo o século XVII, reduzindo & populacao
deste pais em cerca de 7% - de 22 247 milhdes de habitantes para 20 635 milhdes.

{1} Tenha em corta que & colhaita ze faz no fim do Verfio & produz efeitos para o ano sequinte.
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